Zaklady fyziky

(1) - Cvicenie 6

Akeékolvek otazky smelo smerujte na
juraj(a)tekel(b)gmail(c)com

Cuicenie bolo 30.10.2024

Priklad 1  (Tazisko). Majme N  hra-
cich  kariet/zépalkovych 8katuliek/krabic od
pizze /nie¢oho podobného s najdlhsou hranou a.
Ako najdalej za hranu stola moéZe presahovat okraj
najvyssej z nich, ak ich ukladdme na seba?

H ] :

Priklad 2 (B 1D zrazka). Majme dve telesa, ktore
sa pohybuju po tej istej priamke rychlostami vy a
V2.

e Najdite rychlost taziska a rychlosti telies v
sustave, kde tazisko stoji.

e Napiste zakon zachovania energie a zakon za-
chovania hybnosti v tejto sustave.

e Rozmyslite si, ze v tejto sustave "zmenit
svoju rychlost na opacnu'je riesenim zako-
novzachovania. Rozmyslite si, preco to tak
nie je v povodnej (laboratornej) sustave.

e Najdite rychlosti v povodnej sustave.

Priklad 3 (2D zrazka). Majme dva hmotné body
s hmotnostou m. Jeden stoji, druhy do neho narazi
a po zrazke sa nepohybuja po pévodnej priamke,
ale pohybuji sa v rovine. Aky méze byt maxi-
malny uhol medzi smermi ich pohybu?

Priklad 4 (M Biliard). Majme dve gule rovnakej
hmotnosti m a rovnakého polomeru R, ktoré sa
pruzne zrazia.

e Vhodne zvol'te ststavu na popis tejto zrazky.

e Nadite rychlosti guli po zrazke a situdciu na-
kreslite.

e Prestudujte pripad, ked jedna z guli pred
zrazkou stoji.

Priklad 5 (HW Balistické kyvadlo). Bednicka s
pieskom hmotnosti M visi na §pagate. Rychlostou
v do nej vleti ndboj hmotnosti m a uviazne v nej.
Ako vysledok bednicka vystiupi do vysky h. Aka
bola rychlost ndboja?

Priklad 6 (HW Priblizovanie ako nepruzna
zrazka). Majme dve telesé, ktoré sa odpudzujua si-
lou, ktord mé& podobny tvar ako gravitacna.

o Ako vyzerd jej potencial?

e Ak na zadiatku jedno teleso stilo a druhé
sa na neho letelo z velkej vzdialenosti rych-
lostou v, do akej najmensej vzdialenosti sa
telesa dostali?

Priklad 7 (Fyzikilna olympiada, krajské kolo, ka-
tegoria D). Na okraji stola vysky H stoji gula
hmotnosti M. Vleti do nej naboj s hmotnostou
m, preleti cez iu a obe telesd spadnil na zem. Ak
sa naboj na zaciatku pohyboval rychlostou v a po
zrazke dopadol do vzdialenosti d od stola, do akej
vzdialenosti od stola dopadla gula? Aka energia sa
spotrebovala na prerazenie gule?

Priklad 8 (B Dvojhviezda). Majme dve rovnako
velké hviezdy hmotnosti m, ktoré okolo seba obie-
haji po kruznici rychlostou v.

o Kde je tazisko tejto sustavy?

e Ako vyzera tato tuloha z pohladu Newto-
novho zakona pre jednu planétu? Aky je po-
lomer kruznice, po ktorej planéty obiehaju?

e Aka je redukovana hmotnost sustavy? Aky je
jej celkovy moment hybnosti a celkova ener-
gia?



e Napiste zodpovedajicu pohybovia rovnicu
pre fiktivne teleso z prednasky a vyrieste ju.
7 toho najdite polohové vektory kazdej z pla-
nét a overte, ze dostanete rovnaky polomer
kruznice po ktorej obiehaji, ako z Newto-
novho zakona.

Priklad 9 (Dvojhviezda reloaded). Majme dve
rovnako velké hviezdy hmotnosti m, ktoré na za-
¢iatku nachadzaji vo vzdialenosti 2R a maja rov-
naki rychlost v kolm1 na ich spojnicu. Tato rych-
lost je ale mensia ako rychlost potrebna na pohyb
po tej istej kruznici (uloha z cvi¢enia).

e Aky je jej celkovy moment hybmnosti a cel-
kové energia?

e Ako vyzerd potencial, v ktorom sa pohybuje
fiktivne teleso, ktorého pohyb popisuje po-
hyb dvoch hviezd? Aké konstanta k v po-
tencidly v terminoch redukovanej hmotnosti
1? Ako vyzera celkova energia a celkovy mo-
ment hybnosti terminoch k£ a p?

e N4ijdite pohyb fiktivneho telesa a z neho po-
hyby oboch hviezd.

Priklad 10 (HW. Zem a Mesiac). Majme dve te-
lesd hmotnosti M a m, ktoré sa od seba nacha-
dzaja vo vzdialenosti D. Aké rychlosti musia mat,
aby sa pohybovali po kruzniciach? Aké budi po-
lomery tychto kruznic?

Na dlohu sa da pozriet bez tazkej masSinérie
centralnych potencidlov len cez Newtonovu pohy-
bova rovnicu. Alebo aj s nim. Urobte oboje.

Priklad 11 (M). Majme dve telesi hmotnosti
m. Jednému telesu udelime rychlost v kolmo na
ich spojnicu, druhému udelime rychlost v v smere
priamo pre¢ od prvého telesa.

Teleséd sa pritahuji podla Newtonovho gravi-
ta¢ného zékona, inak na ne ni¢ neposobi.

a. Najdite rychlost taziska tejto sistavy. Naj-
dite rychlosti telies v taziskovej ststave. Aka
je redukovand hmotnost u pre tento systém?

b. N4jdite celkovii energiu a celkovy moment
hybnosti sustavy v taziskovej sistave.

c. Akt podmienku musi spliaf v, aby sa te-
lesa nevzdialili do nekonecéna ale obiehali po
elispe okolo spolo¢ného taziska?

d. Z vyjadrenia F a L najdite parametre drahy
a, € virtualneho telesa, ktorého pohyb urcuje
pohyb tychto dvoch telies.

e. N4ajdite minimélnu a maximalnu vzdiale-
nost, do ktorej sa od seba telesé dostani.

f. Explicitne najdite vyjadrenie pre 1 a Zo v
podvodnej ststave.

Priklad 12. Ako najblizsie k Slnku sa dostane
komeéta, ktord ma v najvzdialenejSom bode svojej
trajektorie rychlost v a je vtedy vo vzdialenosti D
od Slnka.

Priklad 13. Mame dve telesd hmotnosti m, ktoré
st velmi d'aleko od seba a maja rychlost v a smer
oproti sebe. Ak by medzi nimi nebolo Ziadna in-
terakcia, presli by okolo seba v najmensej vzdiale-
nosti b. Ako najbliZsie sa k sebe dostani, ak sa na-
vzéjom gravitatne priftahuju? Ako sa zmeni smer
ich rychlosti, ked sa po vzadjomnom priblizeni od
seba dostato¢ne vzdialia?

Na domécu tlohu st dva z prikladov oznacenych HW, tret{ potom ako bonus.



